

Д.С. Лавринович
(Могилев)

БОРЬБА КОНСТИТУЦИОННЫХ ДЕМОКРАТОВ С СОВЕТСКОЙ ВЛАСТЬЮ В БЕЛАРУСИ (октябрь 1917 – январь 1918 г.)

Кадетская партия играла значительную роль в общественно-политической жизни России начала XX в. Активно действовали конституционные демократы и на территории Беларуси, но в историографии им уделено мало внимания. Задачей статьи является рассмотрение противостояния местных кадетов большевикам от октябрьского переворота 1917 г. до роспуска Учредительного собрания в январе 1918 г. Территориальные границы исследования включают в себя Витебскую, Минскую и Могилевскую губернии, включая уезды и с преимущественно небелорусским населением.

Конституционные демократы осудили события, произошедшие в российской столице 24 – 25 октября 1917 г. Со своей стороны они попытались оказать большевикам противодействие. Минский губернский комиссар И.И. Метлин распорядился закрыть местную большевистскую газету «Молот», а кадет А.И. Фомин защищал его действия в городской думе от нападок социал-демократов. Помогал ему и представитель польской группы – конституционный демократ с более чем десятилетним стажем В.О. Янчевский [1]. В ответ Военно-Революционный комитет, после взятия власти в городе, в ночь с 7 на 8 ноября 1917 г. с помощью вооруженного отряда остановил печать кадетской газеты «Минская жизнь» [2]. В итоге местные конституционные демократы остались без своего печатного органа.

Против действий большевиков протестовали и витебские либералы. В частности, кадетская фракция в Витебской городской думе резко выступила против намерения

советского правительства заключить перемирие с Германией и ее союзниками. Резолюция кадетов гласила: «...партия большевиков, захватившая власть путем насилия, не имеет права заключать от имени народа ни сепаратного перемирия, ни мира с Германией... заключить мир может лишь полновластный хозяин земли русского государства – Учредительное собрание» [3, с. 20].

Могилевские конституционные демократы также осудили большевистский переворот. 26 октября в Могилеве был создан Комитет общественной безопасности, в который от Конституционно-демократической партии (КДП) вошли юрист-консульт управления военных сообщений при Ставке Верховного главнокомандующего М.С. Попов и земский инженер И.В. Кирикос [4]. Представлявший в Комитете губернскую польскую раду помещик Г.В. Выковский также длительное время был кадетом. Активизировал свою деятельность и Могилевский отдел КДП. 5 ноября в Могилеве состоялся митинг железнодорожных рабочих, на котором выступили присяжные поверенные Ю.Ю. Бехли и К.В. Баннин, ознакомившие собравшихся с аграрным и рабочим разделами программы кадетов. В прениях приняли участие представители социалистических партий, в том числе большевики. 10 ноября состоялось общее собрание отдела, посвященное техническим вопросам выборов в Учредительное собрание [5].

12 ноября 1917 г. могилевские кадеты при участии члена ЦК И.А. Кляйнмана организовали в городе многолюдный антибольшевистский митинг. На нём в основном присутствовали представители торгово-промышленного класса. Председательствовал Ю.Ю. Бехли [6]. Митинг открылся продолжительным докладом (длился 3 часа) Кляйнмана. Докладчик отметил выдающиеся заслуги КДП – цвета российской интеллигенции. «Благодаря лишь недостатку политической опытности, крайне левые партии упорно отвергали тактику и программу партии кадетов в послереволюционные дни. Следуя этой именно тактике, освобождавшая от ига царизма Россия вышла бы сильной и обновленной, на благо и счастье всех населяющих ее народностей», – заявил оратор. В заключение Кляйнман указал на ужасы, грозящие стране от большевистского движения, выступил за создание коалиционного кабинета министров кадетов с умеренными социалистами, по образцу свергнутого Временного правительства [6]. После доклада представителя ЦК с речами схожего содержания выступили члены Могилевского губернского комитета КДП.

Для активизации предвыборной деятельности местных отделов кадетской партии комитет командировал своих членов в уездные города губернии: К.В. Банина – в Быхов и Рогачев, М.С. Попова – в Чаусы, Чериков и Мстиславль, председателя военной секции Б.И. Пятницкого – в Оршу и Сенно [5]. Сохранились сведения о поездке Б.И. Пятницкого. 7 ноября последний организовал собрание мещан и крестьян в Орше, на котором агитировал за кадетскую аграрную программу. Явившиеся на собрание солдаты оршанского гарнизона выступили с возражениями, доказывая преимущественно земельной программы партии эсеров. На следующий день Б.И. Пятницкий сделал доклад о текущем политическом моменте в реальном училище города [7]. 10 ноября посланец губернского комитета устроил митинг в Сенно. Докладчик раскрыл отношение КДП к большевистскому перевороту в Петрограде и выборам в Учредительное собрание [8].

20 ноября 1917 г. Могилев был занят большевистским отрядом под командованием Н.В. Крыленко. Кадеты вынуждены были перейти на полуполицейное положение.

В конце того же месяца завершилась избирательная кампания в Учредительное собрание. Выборы в Минской губернии и на Западном фронте прошли 22 – 28 ноября 1917 г. В условиях, когда громадное количество солдат, желавших поскорее вернуться домой, были расположены в пользу большевиков, которые при этом не стеснялись силой подавлять своих «оппонентов», кадеты не имели шансов на успех. Убедительную победу одержали большевики и на фронте.

В Витебской губернии выборы состоялись еще 12 – 14 ноября 1917 г. Несмотря на то что кадеты блокировались с

союзом земельных собственников и обществом старообрядцев, они потерпели поражение. Из 8 избранных делегатов Учредительного собрания 5 были большевиками, 3 – эсерами. Во многом успех большевиков и сокрушительное поражение конституционных демократов объясняются той широкомасштабной борьбой, которую развернули первые после прихода к власти по отношению к своим политическим противникам, прежде всего либералам. Значительную роль сыграла позиция солдат Северного фронта, настроенных в основном в пользу РСДРП (б).

Не найдя взаимопонимания с крестьянством, проиграв выборы в Учредительное собрание и могилевские кадеты, получив всего лишь около 1,5% голосов избирателей.

Активное сопротивление кадетов установлению советской власти привело к запрету их партии. 28 ноября 1917 г. Совет народных комиссаров официально запретил деятельность КДП, объявив ее партией «врагов народа». Но еще накануне местные советские власти начали репрессии против представителей кадетской партии. Вечером 27 ноября на заседании витебского губернского комитета КДП явился отряд местного Военно-Революционного комитета и произвел обыск под предлогом поиска оружия. Не найдя его, большевики изъяли книгу протоколов губернского комитета, листовку и переписку с ЦК. На следующий день в городской думе кадеты заявили протест против действий ВРК [3, с. 20].

8 декабря 1917 г. в Витебске состоялась губернская конференция КДП. Присутствовали делегаты только от витебского, двинского, городокского и невельского отделов. Всего 11 человек. Заседания вел двинский кадет подпоручик П.П. Васильев. Первым обсуждался вопрос о тактике партии в условиях ее запрета. По предложению витебчанина П.Г. Цитовича было решено деятельности не прекращать, а для выступлений против большевиков использовать трибуну городской думы и земства. Кроме того устраивать конспиративные лекции и беседы. В случае разгона городской думы и земства конституционные демократы предполагали призвать население к игнорированию декретов о роспуске традиционных органов местного самоуправления и бойкотировать новые выборы [3, с. 21–22].

По отношению к первому Всебелорусскому съезду, организовывавшемуся белорусскими партиями в Минске в середине декабря, губернская конференция заняла позицию сотрудничества. В целях усиления борьбы с большевиками за счет привлечения национальных сил кадеты даже допускали автономии Беларуси, правда, границы компетенции областного правительства должно было установить общероссийское Учредительное собрание. На съезд было решено направить одного делегата от общественного блока Витебской городской думы, в которую помимо кадетов входили торгово-промышленная, еврейская, польская и латышская национальные группы [3, с. 21].

Участники конференции постановили поддержать и действия латышских партий по организации автономии своего края в составе России, причем допускалось даже присоединение к Латвии трех уездов Витебской губернии, населенных преимущественно латышами, после проведения соответствующего плебисцита [3, с. 22].

В конце работы конференция вынесла протест против ареста делегатов Учредительного собрания – членов кадетской партии и потребовала немедленного их освобождения. При этом советское правительство характеризовалось как «группа безумцев и предателей Родины». Для координации своих действий против большевиков кадеты Витебской губернии постановили собираться на конференции раз в три месяца [3, с. 22].

5 января 1918 г. в Петрограде открылось Учредительное собрание, но оно проработало всего один день и было распущено советским правительством. В ночь на 7 января в столице были убиты арестованные ранее кадеты – депутаты Учредительного собрания Ф.Ф. Кокоскин и А.И. Шингарев. 14 января по инициативе витебских губернского и городского комитетов КДП в Николаевском кафедральном соборе Витебска была отслужена панихида по погибшим. В то же время местные конституционные демок-

раты выпустили воззвание, в котором обвинили большевиков в организации расправы. Со своей стороны кадеты пообещали продолжить борьбу с советской властью «мыслью, словом, живым делом, творчеством» [9, с. 125].

Однако последующие репрессии советского правительства и оккупация большей части территории Беларуси германскими войсками привели к свертыванию деятельности местных конституционных демократов.

Литература

1. Большевики (К заседанию Городской Думы) // Минская жизнь. – 1917. – 26 октября. – С. 3.
2. Провинциальный отдел. Минск // Вестник Партии народной свободы. – 1917. – 30 ноября. – С. 16.
3. Провинциальный отдел. Витебск // Вестник Партии народной свободы. – 1917. – 28 декабря. – С. 20-22.
4. Могилевская жизнь. – 1917. – 1 ноября.
5. Провинциальный отдел. Могилев на Днепре // Вестник Партии народной свободы. – 1917. – 14 декабря. – С. 21.
6. И.М. Митинг партии Народной Свободы / И.М. // Могилевская жизнь. – 1917. – 16 ноября. – С. 2-3.
7. Провинциальный отдел. Орша Могил. губ. // Вестник Партии народной свободы. – 1917. – 14 декабря. – С. 22.
8. Провинциальный отдел. Сенно. Могил. // Вестник Партии народной свободы. – 1917. – 14 декабря. – С. 24.
9. Провинциальный отдел. Витебск // Вестник Партии народной свободы. – 1918. – 21 марта. – С. 124-126.